THEOREMES DES MILIEUX
& DE THALES

I) Théoréme des milieux
a) Propriéteé directe

Soit un triangle (ABC).
Soit A’ le milieu de [BC] et B’ le milieu de [CA]. Alors
(4'B’) est paralléle a (AB).
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b) De plus

Le segment [A'B'] a pour longueur la moitié de

celle de [AB], ¢’est-a-dire : A'B'= % AB.

¢) Réciproque du théoréme

Soit un triangle (ABC). Soit A le milieu de [BC].
Alors la droite passant par A’ et paralléle a (AB)

passe par le milieu B’ de [AC].
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I1) Théoréme de Thales
(Thalés de Millet, mathématicien grec, VI¢ siécle av. J.-C.)
a) Grace au théoréme des milieux
Si X et Y sont les milieux respectifs de [UV] et de [UW],
UX Uy Xy 1

alorsonavuque: —=——=—==
uv Uw VW 2
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b) Enoncé du théoréme de Thalés
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Soit (ABC) un triangle quelconque.
Soit M un point de [AB] et N un point de [AC].
Si les droites (BC) et (MN) sont paralléles,
AM AN MN
alors: —=—=—+
AB AC BC

L’étude de la réciproque sera faite en Troisieéme.

c) Explication du théoréme de Thalés

= Le théoreme de Thalés traduit en Géométrie la
proportionnalité avec les fractions en Algebre.

= Ainsi, les triangles (AMN) et (ABC) ont méme
« forme » (mémes angles, deux cOtés portés par la
méme droite et leurs troisiémes c6tés paralléles). On
obtient les longueurs des cotés d’un triangle en
multipliant par la méme valeur les longueurs
correspondantes de I’autre.

= Par exemple, si AM est trois fois plus petit

que AB (donc AM _ l), alors AN est aussi
AB 3

trois fois plus petit que AC et MN est
trois fois plus petit que BC.
* Onadonc dans ce cas : AM _AN _MN _1
AB AC BC 3
= La proportion « petit coté » sur « grand c6té » est la
méme pour tous les cotés.
d) Utilisation du théoréme de Thalés

o Pour appliquer le théoréme de Thalés,
il faut étre en « configuration de Thalés », c’est-a-dire
que les trois conditions suivantes doivent étre
veérifiées :
e Mestsur le segment [AB]
e Mestsur le segment [AC]
e (MN) est paralléle a (AB)

e Sic’est le cas, on peut alors affirmer que

AM _ AN _MN

AB AC BC

Exemple : e Sion connait certaines
A longueurs de segments,
on peut alors en trouver
6 %\ 9 d’autres.
M N e Ainsi, si on est en
4 configuration de Thalés,
avec :
AM =2, AB =6,

AC =9et MN =4,

2 AN 4 2 4 s
ocrit; — = — = —. De — = ——, on déduit :
on écrit 9 C 5 BC
2 AN . 2xBC =6x4
De — = ——, on déduit : 6 x 4
6 9 donc BC = > =12.

AN =9><E=3.
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